

揮別5個月緊縮 景氣強勁大超預期 外需改善較明顯 中國製造業PMI反彈 重回擴張區

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）隨着春節後企業加快復工復產，疊加需求反彈，3月中國製造業景氣度重回擴張區間。國家統計局3月31日公布數據顯示，3月製造業採購經理指數（PMI）升至50.8%，高於2月1.7個百分點，為2023年10月來首次高於榮枯線（50%）。小型企業PMI12個月以來亦首次升至擴張區間，顯示微觀經濟活力有所增強。

國家統計局數據顯示，3月，非製造業商務活動指數上升1.6個百分點至53%，連續4個月上升，創去年7月以來新高，顯示非製造業經營活動加快增長；其中，服務業商務活動指數（服務業PMI）提高1.4個百分點至52.4%，創2023年7月來新高。同時，氣候轉暖和節後集中開工，也推動建築業加快擴張。

新出口訂單等多項指數擴張

製造業和非製造業兩行行業景氣度同時上行，3月綜合PMI產出指數提高1.8個百分點至52.7%，為2023年6月來最高，顯示企業生產經營活動加速擴張。

從製造業PMI分項指數看，3月製造業生產和出口明顯回升，製造業生產指數、新訂單指數分別上升2.4個和4個百分點至52.2%、53%，雙重回升擴張區間。外需改善亦較為明顯，3月新出口訂單指數上升5個百分點至51.3%，為近一年來首次高於榮枯線。同時，製造業生產經營活動預期指數上升1.4個百分點至55.6%，顯示製造業企業信心增強。

高技術製造業等訂單強勁

數據顯示，在調查的21個行業中有15個位於擴張區間，比2月增加10個，製造業景氣面明顯擴大。三大重點行業同步擴張，高技術製造業、消費品行業、裝備製造業PMI分別為53.9%、51.8%和51.6%，比2月上升3.1、1.8和2.1個百分點，均高於製造業總體水平，其中高技術製造業生產指數和新訂單指數均高於55.0%，相關行業生產需加快釋放。

此外，在生產和市場需求回升的帶動下，製造業就業邊際改善，但依然位於收縮區間；同時，企業利潤空間繼續受到壓縮，製造業成本提高但銷售價格低迷，出廠價格指數持續在收縮區間回落，顯示企業盈利壓力加大。

需求不足盈利承壓等仍存

中小企業經營狀況有所改善，其中，小型企業PMI上升3.9個百分點至50.3%，12個月來首次高於榮枯線；中型企業PMI上升1.5個百分點至50.6%，也是近一年來首次擴張。

國務院發展研究中心宏觀部研究員張立群則認為，PMI指數大幅回升至榮枯線之上，既有季節性因素影響，也表明經濟回升向好態勢進一步明確，企業信心有所恢復，年初以來多項穩增長、提振信心的政策效果開始顯現。但

是，出廠價格指數回落，反映需求不足企業佔比仍然超過60%，顯示需求不足的問題仍然突出，宏觀經濟總量供大於求的矛盾尚未解決。

國家統計局服務業調查中心高級統計師趙慶河在解讀數據時也指出，調查結果顯示，企業生產經營中仍面臨一些突出問題，比如反映行業競爭加劇、市場需求不足的問題仍然較高。



◆3月製造業生產和出口明顯回升。資料圖片

3月製造業PMI亮點

製造業PMI：報50.8，較前值上升1.7個百分點，睽違5個月重返擴張區間，並創去年4月以來新高

各規模企業PMI：大、中、小型製造業企業PMI分別為51.1、50.6和50.3，較前值升0.7、1.5和3.9個百分點，均處擴張區間

生產指數：報52.2，較前值上升2.4個百分點，反映製造業企業生產活動加快

新訂單指數：報53，較前值提高4個百分點，預示製造業市場需求景氣水平回升

重點行業景氣度：高技術製造業、消費品行業、裝備製造業PMI分別為53.9、51.8和51.6，較前值上升3.1、1.8和2.1個百分點，均高於製造業總體水平

業界信心：製造業生產經營活動預期指數為55.6，較前值提高1.4個百分點，升至較高景氣區間，預示業界對近期市場發展信心增強

◆香港文匯報記者倪巍晨 整理



◆3月內地製造業PMI升至50.8%，重回擴張區。圖為雄安科創中心中試基地一服務器生產線。新華社

三大指數同時報捷 折射中國經濟向好

專家解讀

反映宏觀經濟運行的先行指標——製造業PMI在今年3月重返擴張區間，當月非製造業商務活動指數和綜合PMI產出指數亦雙升至擴張區間較高景氣水平，印證中國經濟回升向好態勢。

國盛證券首席經濟學家熊國指出，3月製造業PMI重回擴張區間好於預期，非製造業PMI和綜合PMI雙雙反彈，指向企業生產經營加快，經濟景氣回升，內外需求反彈。「考慮到1-2月經濟數據好於預期，預計今年一季度GDP（國內生

產總值）同比可能達到5%左右。」另外，近期出口強勁，地產銷售有好轉跡象，後續經濟有望延續修復。

國家統計局原副局長許憲春亦預計一季度經濟有望保持平穩增長，一季度GDP同比增長有望在5%-5.5%之間。從需求角度看，一季度，消費需求增速可能有所回落，但新消費業態有望加快增長；投資需求增速有望回升，高技術產業投資有望保持較快增長；淨出口需求有望回升，貨物出口結構繼續優化。

◆香港文匯報記者 海巖 北京報道

非製造業PMI四連升 創9個月新高

香港文匯報訊（記者 倪巍晨 上海報道）國家統計局數據顯示，3月中國非製造業PMI（採購經理指數）較前值提升1.6個百分點至53，連續4個月向上改善，並創去年7月以來新高。3月服務業PMI報52.4，較前值上升1.4個百分點，連續3個月回升，行業擴張步伐持續加



◆雖然春節假期影響減弱，但服務業的擴張步伐仍持續加快。

快。

統計局服務業調查中心高級統計師趙慶河介紹，服務業的回升向好，以及建築業的加速擴張，帶動非製造業整體景氣度持續回升。數據顯示，隨着氣候轉暖和節後集中開工，各地建築工程施工進度加快，建築業PMI升56.2，較前值提高2.7個百分點。

光大銀行金融市場部宏觀研究員周茂華表示，上月非製造業PMI穩中略升，反映居民消費信心穩步恢復，商務活動活躍度繼續提升。分行業看，春節假期影響減弱背景下，文旅、餐飲等相關服務業需求出現季節性回落，但在工業製造業活動復甦、資本市場回暖等帶動下，相關商務活動的活躍度隨之增強。

「祥雲」AS700 載人飛艇完成首次轉場飛

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）香港文匯報記者從中國航空工業集團獲悉，由其自主研製的「祥雲」AS700民用載人飛艇在3月30日完成首次轉場飛行。據介紹，此次轉場飛行全方位檢驗了該型飛艇的自身性能和機組飛行、地面保障、空域協調等綜合能力，為後續實現長距離轉場飛行奠定基礎。目前AS700飛艇已獲得約20架的意向訂單，首架艇計劃於今年年底交付。

航空工業介紹，30日7時4分，AS700飛艇從湖北荊門漳河機場騰空，經過1小時46分鐘飛行後，平穩降落在荊州市通用機場，經過短暫休整後返回荊門，順利橫跨「兩湖」，完成首次轉場飛行。執行本次轉場任務的AS700飛行員林宏表示，此次飛行計劃進行非常順利，飛艇操縱性能良好。AS700採用矢量控制技術，具備在狹小場地垂直起降的能力，相較於各類飛艇也更為



◆「祥雲」AS700 載人飛艇完成首次轉場飛行。香港文匯報北京傳真

機動靈活。

意向訂單約20架 首架料年底交付

AS700載人飛艇項目經理杜偉表示，該型飛艇在產品研製、技術攻關、適航標準等方面實現了三個首次。在研製過程中，首次實

現飛艇主要材料、艇載系統及設備的國產化，構建起了載人飛艇自主可控的供應鏈體系。同時，首次突破輕質低成本囊體結構設計、飛艇推力矢量同步伺服控制等關鍵技術。此外，依託該產品的成功研製，載人飛艇的研製技術體系和適航驗證體系得以構建，其間項目團隊協助民航局首次編制發布了國內載人飛艇適航規定的徵求意見稿。

杜偉表示，AS700目前已獲得約20架的意向訂單，首架艇計劃於今年年底交付。後續，研製團隊將把低空觀光旅遊作為典型示範場景，並通過先鋒用戶打通載人飛艇商業運行的各個環節，希望能將應用場景進一步拓展至應急救援、城市公共服務等領域，逐步開展市場推廣並走向商業運行。業界表示，相信AS700載人飛艇能夠對一些旅遊景點的開發與「引流」起到推動作用，助力「低空經濟」騰飛。

「祥雲」AS700 載人飛艇完成首次轉場飛

香港文匯報訊 據新華社報道，中國科學院大連化學物理研究所能源催化轉化全國重點實驗室主任陳忠偉領研團隊自主研發的高比能氫混動力電源適配工業級無人機近期試飛成功，這項科研成果將有效解決工業級無人機續航時間短的瓶頸問題。

解決續航時間問題

據介紹，目前電動無人機的主流動力電源為鋰電池，但鋰電池存在續航時間短、低溫環境適應性差等不足。相比之下，氫混動力電源具有比能量高、可靠性高、寬溫域等優點，常用於中型固定翼和大型多旋翼無人機，能有效解決工業級無人機續航時間短的問題。

陳忠偉介紹，該團隊將持續研發下一代氫混動力電源技術，結合高比功率電堆設計技術和高能量密度電堆技術，動力電源比能量將突破每克800瓦時，應用環境溫度範圍拓寬到零下40攝氏度至60攝氏度。



◆科研人員在為無人機裝配高比能氫混動力電源。新華社

「強心臟」

國資委確定首批啟航企業 發展新質生產力

香港文匯報訊（記者 海巖 北京報道）據國務院國資委披露，按照「四新」（新賽道、新技術、新平台、新機制）標準，近日遴選確定了首批啟航企業，加快新領域新賽道布局，培育發展新質生產力。這些企業多數成立於3年以內，重點布局人工智能、量子信息、生物醫藥等新興領域。

去年以來，國務院國資委圍繞加快培育創新型國有企業，啟動實施啟航

企業培育工程，聚焦國家重大戰略領域、戰略性新興產業和未來產業，重點遴選一批有潛力有基礎的創始期企業，在管理上充分授權、要素上充分集聚、激勵上充分保障，加快塑造新動能新優勢，打造未來「獨角獸」企業和科技領軍企業。

最新遴選出的首批啟航企業多數成立於3年以內，核心技術骨幹平均年齡35歲左右。

「爽爽」病逝

旅居日本神戶王子動物園的大熊貓「爽爽」（雌性，1995年9月生）罹患心衰IV級（心臟病最嚴重的級別），近期病情惡化，於2024年3月31日23時56分離世。中日雙方將按照合作協議規定，妥善保管「爽爽」屍體，適時將「爽爽」標本運返回國。◆中新社



东南亚版



華聲

匯聚海內外華人聲音，提供全世界有趣資訊！大公文匯集團海外版編輯部現已推出自己的Facebook賬號「華聲」，歡迎各位讀者掃描二維碼追蹤、點讚、評論！

中國涼茶博物館 落戶泰國曼谷

全球第56家 王老吉在泰國發布 國際版標識WALOVI

「涼茶博物館」落戶泰國 廣州市代表團近日出訪泰國期間，與王老吉（曼谷）「涼茶博物館」合作簽約，並發布王老吉國際版英文品牌標識與《王老吉國際市場發展戰略報告》，將進一步加快在泰國乃至東南亞市場布局。據悉，落戶泰國的涼茶博物館，是建設全球56家「涼茶博物館」的規劃之一。



時光倒流

2015年4月2日是泰國王室成員詩琳通公主的60歲大壽。由於詩琳通公主出生於星期六，代表色是紫色，而泰國人相信每一紀是一個輪迴，而60歲為第5個里程碑，人們在公主壽辰當天使用大量紫色表示對詩琳通公主的尊敬。 網上圖片